

## ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

научного руководителя о диссертационном исследовании Богомоловой Анны Геннадьевны «Криминалистическая тактика взаимодействия органов предварительного расследования с общественностью в современных условиях», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 - криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность

Выполненное Богомоловой Анной Геннадьевной диссертационное исследование по указанной теме отвечает требованиям актуальности в связи с тем, что уровень преступности в стране, число нераскрытых преступных деяний продолжают оставаться достаточно высокими.

Решение задач повышения эффективности деятельности правоохранительных органов предполагает разработку новых и совершенствование имеющихся криминалистических рекомендаций по раскрытию и расследованию преступлений, определению новых возможностей работы органов предварительного расследования в современных условиях. В числе таких возможностей - взаимодействие органов предварительного расследования с общественностью.

Взаимодействие органов предварительного расследования с общественностью обладает существенными тактико-криминалистическими особенностями, может осуществляться в различных формах на разных стадиях досудебного производства, носить регулярный и систематический характер. Существенные достижения в сфере научно-технического прогресса, информационных и телекоммуникационных технологий, изменения действующего законодательства в этой области, факторы активизации деятельности различных общественных формирований и граждан, в том числе в правоохранительной сфере, указывают на необходимость учета этих обстоятельств в ходе постановки и решения различных криминалистических задач.

При этом, как показал проведенный соискателем анализ следственной практики, правоохранные органы не всегда готовы к своевременному и эффективному взаимодействию с общественностью в ходе раскрытия, расследования и предупреждения преступлений, использованию в этих целях современных средств массовой информации и коммуникации, в том числе ресурсов сети Интернет, преодолению попыток противодействия работе правоохранных органов с применением таких ресурсов.

Это обуславливает необходимость решения комплекса задач по ревизии и совершенствованию ранее сформулированных теоретических положений и тактико-криминалистических рекомендаций по взаимодействию органов предварительного расследования с общественностью, разработке криминалистических средств и технологий такого взаимодействия, отвечающих современным потребностям следственной практики.

Полагаю, что в указанном аспекте исследование А.Г. Богомоловой представляет интерес для криминалистической науки и практики раскрытия, расследования и предупреждения преступлений в современных условиях.

Диссертационное исследование А.Г. Богомоловой отвечает требованиям научной новизны, выражающейся в сформулированном авторском определении взаимодействия органов предварительного расследования с общественностью в современных условиях; в представленной соискателем систематизации его отдельных форм и задач; определении тактико-криминалистических средств и технологий взаимодействия органов предварительного расследования с общественностью; разработке тактических приемов взаимодействия с общественностью. Несомненной новизной отличаются научно-практические рекомендации по реализации органами предварительного расследования комплекса предупредительных мер в отношении готовящихся и вероятных преступлений, при активном взаимодействии с общественностью.

Важной заслугой соискателя является то, что она, проанализировав

взаимодействие следователя с общественностью в современных условиях, акцентирует внимание на необходимости широкого внедрения в деятельность органов предварительного расследования тактико-криминалистических средств и технологий взаимодействия с общественностью на базе различных популярных у населения цифровых ресурсов, включающих: интернет-СМИ и приравненные ресурсы (электронные газеты, интернет-радиостанции, интернет-телевидение); социальные сети (профили, форумы, блоги и др.); электронную почту; видеохостинги и фотохостинги; чаты, мессенджеры, информационные каналы. В этой связи по-новому диссертантом раскрываются средства и технологии взаимодействия правоохранительных органов с общественностью.

Представляют интерес с точки зрения новизны положения по типизации следственных ситуаций, складывающихся в ходе взаимодействия органов предварительного расследования с общественностью, рекомендации по их разрешению в ходе расследования по уголовным делам.

Новизной отличаются положения, связанные с взаимодействием органов предварительного расследования с общественностью в ходе решения розыскных задач. Имеют научное и практическое значение рекомендации соискателя по передаче и сбору информации розыскного характера путем применения различных криминалистических средств и технологий, использованию помощи волонтеров, общественных организаций и объединений поисковой направленности.

Сделанные автором диссертации выводы, сформулированные предложения и рекомендации базируются на весьма объемном и содержательном теоретическом и эмпирическом материале, включающем изучение материалов уголовных дел, результаты анкетирования следователей Следственного комитета России, следователей и дознавателей МВД Российской Федерации; данные официальной правовой статистики и информации; официально опубликованные аналитические материалы и

примеры следственной и судебной практики; результаты исследований Всероссийского центра изучения общественного мнения (ВЦИОМ).

Структура диссертационного исследования логична и последовательна, включает в себя введение, три главы, объединяющих семь параграфов, заключение, библиографический список и приложения.

В целом следует отметить, что диссертация А.Г. Богомоловой является самостоятельным, завершенным и оригинальным исследованием. По теме диссертации опубликовано 16 научных работ, 5 из которых - в рецензируемых научных изданиях, входящих в перечень, сформированный Президиумом Высшей аттестационной комиссии Министерства образования и науки Российской Федерации. Соответственно, результаты проведенного А.Г.Богомоловой исследования криминалистической тактики взаимодействия органов предварительного расследования с общественностью в современных условиях прошли необходимую апробацию в соответствии с требованиями, предъявляемыми к таким работам, внедрены в практическую деятельность правоохранительных органов.

В процессе проведения диссертационного исследования А.Г.Богомолова показала высокую профессиональную грамотность и компетентность как исследователя, умение выявлять проблемы, ставить и решать исследовательские задачи, продемонстрировала способность вести корректные научные дискуссии с другими учеными-правоведами, обосновывать свои выводы и предложения, формулировать криминалистические рекомендации. Организованность, инициатива, творчество характеризуют ее отношение к научно-исследовательской деятельности.

В диссертационном исследовании Богомоловой Анны Геннадьевны «Криминалистическая тактика взаимодействия органов предварительного расследования с общественностью в современных условиях», представленной по специальности 12.00.12 - криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность, соблюдены

все необходимые требования, предъявляемые к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук. В связи с изложенным указанная диссертация может быть представлена к публичной защите, а соискатель Богомолова Анна Геннадьевна заслуживает присуждения искомой ученой степени.

Сведения о научном руководителе: Головин Александр Юрьевич, доктор юридических наук (по специальности 12.00.09 - уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность), доцент, профессор кафедры правосудия и правоохранительной деятельности Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Тульский государственный университет», 300012, Тульская область, г. Тула, пр.Ленина, д.92, тел.8 (4872) 25-46-03, email: golovintula@rambler.ru

**Научный руководитель:**

доктор юридических наук, доцент

**А.Ю. Головин**

14.01.2022



Головина А.Ю. заверяю  
специалист по кадрової работе  
Е.В. Кузнецов  
январе 2022